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AFGØRELSE FRA 
ANKENÆVNET FOR FERIEHUSUDLEJNING 

Klagesag nr.  

Klager   

Indklagede  

Klageemne Afstand til vand/strand, affaldshåndtering, inventar-
mangler i haven (strandbruser, spabad og udekøk-
ken), manglende adgang til hems, inventarmangler 
(køl/frys). 

Nævnets sammensætning Jette-Marie Sonne, formand 
 
Regitze Buchwaldt, Forbrugerrådet Tænk 
Flemming Kjærulf, Forbrugerrådet Tænk 
Rosalia Fenger, feriehusudlejer 
Pia Loft, direktør, Feriehusudlejernes Branchefor-
ening 
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Aftalen vedrører Leje af feriehus beliggende: 9480 Løkken 

Aftaledato Den 22. september 2021 

Lejeperiode Den 16. juli 2022 til den 23. juli 2022 

Klage indgivet til nævnet Den 20. november 2022 

Reklameret til indklagede  Den 17. juli 2022 

Pris 42.952 kr. 
 
 
Kort sagsfremstilling 
 
Klager ankom sammen sit rejseselskab til feriehuset den 16. juli 2022. Det lejede hus var annonceret til 22 
personer, og rejseselskabet udfyldte næsten denne kapacitet. Ved ankomsten bemærkede klager flere for-
hold, der efter hendes opfattelse ikke var, som de skulle være, herunder: 
 

• At afstanden fra det lejede hus til henholdsvis begyndelsen af stranden og til vandkanten var noget 
større, end annonceringen lagde op til. Annonceringen angav i både piktogram og tekst, at kysten lå 
50 meter væk. Dog var den faktiske afstand noget længere – min. 300 meter. 

• At renovation fra tidligere gæster ikke var afhentet på ankomsttidspunktet, og idet der var tale om en 
sommerdag, var der nogle lugtgener fra dette affald. Affaldet var dog placeret korrekt i containere 
m.v. Affaldet blev afhentet indenfor et par timer. 

• At udendørsbruser/strandbruser ikke kunne anvendes, idet den var frostsprængt fra den foregående 
vinter. Dette blev oplyst fra viceværten ved ankomst. Denne oplyste tillige, at udendørs spa ikke måtte 
anvendes. Endelig var stigerne til hemsen fjernet, fordi der tidligere havde været et fald fra/på dem. 

• Udekøkkenet kunne ikke anvendes. Det var delvist skilt ad og var ikke rengjort. 

• At det ene af husets to ovne ikke virkede, samt at fryseren virkede meget dårligt og bippede hele 
tiden. 

• At der var rengøringsmangler i form af spildt mad på komfursoklen, og begge kaffemaskiner var til-
kalkede.  

• At aktivitetsbordet ikke kunne anvendes, idet tilbehøret enten var i stykker eller manglede helt. 

• At den udendørs sandkasse til dels var fyldt med affald. 
 
Klager gjorde viceværten opmærksom på disse mangler den næste dag (søndag den 17. juli 2022). Vicevær-
ten kvitterede samme aften for modtagelsen.  
 
Om mandagen den 18. juli 2022 observerede klager en rotte på grunden og informerede indklagede om dette. 
Om tirsdagen den 19. juli 2022 ankom en rottefænger, der undersøgte forholdet. Den faglige konklusion var, 
at der ikke var en rede eller andre tegn på grunden, og at det dyr, klager havde set, måtte være en strejfer. 
Rottefængeren kunne derfor ikke gøre andet og mere end at opsætte en fælde.  
 
Tillige om mandagen kom viceværten og en yderligere medarbejder og forsøgte at afhjælpe nogle af de rap-
porterede mangler, herunder rengøringsmanglerne og den manglende ovn. Rengøringsmanglerne blev for en 
vis dels vedkommende afhjulpet, herunder de tilkalkede kaffemaskiner, medens de hårde hvidevarer ikke 
kunne laves lige på stedet. Problemet med affald i sandkassen blev ikke afhjulpet.  
 
Om torsdagen, den 21. juli 2022, kom en tilkaldt elektriker på besøg med henblik på at afhjælpe problemerne 
med de hårde hvidevarer. Dette forsøg var dog forgæves.  
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Parternes krav 
 
Klager har påstået, at indklagede skal tilbagebetale 50 % af lejeprisen, i alt 21.476 kr.  
 
Indklagede har inden klagesagens indbringelse tilbudt klager en kompensation på 10.000 kr., svarende til ca. 
23 % af lejeprisen.  
 
 
Parternes begrundelser 
 
Klager har navnlig anført: 
 

• At de fleste af de fundne mangler var forhold, der kunne have været undgået (og var kendt lang tid i 
forvejen) og ydermere, at klager finder den daglige kontakt og besøg under opholdet besværlig og 
ikke befordrende for fred og ro.  

• At beliggenheden i forhold til stranden/havet var vigtig for klager og hendes selskab, idet flere af de 
rejsende var gangbesværede og derfor godt kunne gå et kort stykke, men ikke den afstand, der faktisk 
var. 

• At affaldet fra tidligere gæster bør være fjernet, når de næste gæster ankommer. Klager synes ikke, 
at den ”velkomst” var særlig lækker. 

• At hun godt forstår, at der kan være udfordringer med at få ting til at lykkes, men at den udfordring 
alene er indklagedes.  

• At den frostsprængte strandbruser havde været kendt længe, uden at husbeskrivelsen blev ændret. 
Samtidig mener hun ikke, at indklagedes lokalkontor kan vide, hvad der er vigtigt for hende. Det er 
f.eks. vigtigt at kunne skylle sig efter en strandtur og dermed ikke slæbe en masse sand ind i huset. 
Tilsvarende gør sig gældende for så vidt angår udekøkkenet og spabadet samt de hårde hvidevarer. 

• At tilstedeværelsen af rotter udgør en sikkerheds- og sundhedsfare, uanset om der er reder på grun-
den. Klager kæder i øvrigt rotte- og affaldsproblematikken sammen. 

• At udekøkkenet ikke blot bar præg af vind og vejr, men var skilt ad. 

• At klager ikke har opfattelsen af, at problemerne med rotter og med rengøring blev løst. Ej heller 
problemerne med de hårde hvidevarer og sandkassen. 

 
Indklagede har navnlig anført: 
 

• At alle afstandsangivelser er cirka angivelser og ikke nøjagtige mål. Hvis en lejer er gangbesværet, 
bør denne spørge indklagede om de nøjagtige mål, hvis dette er vigtigt. 

• At renovation er en kommunal opgave og synkroniseres derfor ikke med sommerhusudlejningens 
rytme. Derfor kan affald på grunden forekomme. 

• At udekøkken/havegrill er et udendørs anlæg, og de vil som sådan bære præg af dette forhold. Ren-
gøring af huset omfatter kun de indendørs arealer og således ikke sandkasse m.v. 

• At manglen på en udebruser må anses for en mindre ting, henset til, at der i huset er 11 øvrige 
brusere.  

• At rotter forekommer i naturen og således også i sommerhusområder. Indklagede henholder sig til, 
at en rottefænger ikke fandt tegn på, at rotter havde lavet en rede på grunden. Dermed kunne han 
kun sætte en fælde op. Rottefængeren blev tilkaldt indenfor kort tid. 
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Ankenævnets begrundelse og afgørelse 

Foranstående sagsfremstilling er et resumé af parternes oplysninger til ankenævnet. Samtlige breve, mails 
og bilag, som parterne har indsendt i sagen, er indgået i ankenævnets afgørelse. 
 
Klager har dokumenteret – og indklagede har i vid udstrækning erkendt – at flere forhold ikke var i orden og 
ikke blev bragt i orden under klagers ophold, herunder strandbruseren, udekøkkenet, adgang til hems, aktivi-
tetsbord, hårde hvidevarer m.v. Heraf havde indklagede kendskab til, at flere af tingene ikke havde fungeret i 
noget tid. Særligt bemærker ankenævnet, at de defekte hårde hvidevarer udgør en kapacitetsmangel, idet 
huset var beregnet til 22 personer. Der er således tale om mangler, som ikke blev afhjulpet af indklagede, og 
som derfor udløser en kompensation.  
 
For så vidt angår den annoncerede afstand til stranden finder ankenævnet, at annonceringen har anlagt et for 
optimistisk skøn i forhold til de faktiske forhold. Angivelser af denne art skal overvejende være i overensstem-
melse med de faktiske forhold. Der er derfor tale om en annonceringsmangel, idet adgang til stranden i almin-
delighed er udtryk for en stor herlighedsværdi. Dette er således en mangel, som udløser en kompensation. 
 
De fundne rengøringsmangler blev efter sagens oplysninger afhjulpet, om end ikke til klagers fulde tilfredshed. 
Klager har dog ikke dokumenteret de tilbageværende rengøringsmangler efter afhjælpning. Der kan derfor 
ikke ydes kompensation for dette forhold. 
 
For så vidt angår forekomst af rotter er dette ikke usædvanligt i landområder, herunder i sommerhusområder. 
Indklagede har handlet korrekt og rettidigt i forhold til mistanken om rotter. Ankenævnet må således lægge 
den faglige vurdering fra den tilkaldte rottefænger til grund, hvorefter det må antages, at der har været tale 
om en strejfer. Der kan derfor ikke ydes kompensation for dette forhold. 
 
Med hensyn til spørgsmålet om renovation blev affaldet fjernet samme dag og således afhjulpet af indklagede 
inden for rimelig tid. Der kan derfor ikke ydes kompensation for dette forhold. 
 
For de fundne mangler har klager krav på en samlet kompensation, som skønsmæssigt – særligt henset til 
mængden og karakteren af manglerne - passende kan fastsættes til 12.885 kr., svarende til 30 % af lejeprisen. 
 
Idet klager får delvist medhold, tilbagebetaler ankenævnet klagegebyret på 300 kr., jf. vedtægter for Anke-
nævnet for Feriehusudlejning § 30.  
 
Indklagede skal betale 2.500 kr. til Ankenævnet for Feriehusudlejning for nævnets udgifter til sagens behand-
ling, jf. bekendtgørelse nr. 413 af 4. april 2022 om gebyrer ved godkendte, private klage- eller ankenævn § 8, 
og vedtægter for Ankenævnet for Feriehusudlejning § 31. 
 
Ankenævnet træffer herefter følgende 
 

AFGØRELSE 
 
Indklagede skal – hvis dette ikke allerede er sket – inden 30 dage fra forkyndelsesdatoen tilbagebetale 12.885 
kr. til klager.  
 
Ankenævnet for Feriehusudlejning tilbagebetaler klagegebyret på 300 kr. til klager. 
 
Indklagede skal inden 30 dage fra forkyndelsesdatoen betale 2.500 kr. til Ankenævnet for Feriehusudlejning. 
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Ankenævnet for Feriehusudlejning den 6. september 2023. 

Jette-Marie Sonne 
Formand 

 

Dennis Bo Panum 
Sekretariatschef 

 


